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Equação Darcy-Weisbach 

hf= 𝒇𝑫 ×
𝑳

𝑫𝒉
×

𝒗𝟐

𝟐𝒈
 

Julius Weisbach 
(1806-1871) 

Henry Philibert 
Gaspard Darcy (1803 - 1858) 



Equação de Fanning 

𝒉𝒇" =  𝒇𝒇 ×
𝑳

𝑹𝒉
×

𝒗𝟐

𝟐𝒈
 

 

𝒇𝒇 =  
𝒇𝑫

𝟒
 

John Thomas 
Fanning (1837-1911) 

 



Hunter Rouse, 1942 



Lewis Moody, 1944 



Na literatura, 

encontramos o fator de 

atrito e o coeficiente da 

perda de carga 

denominados da mesma 

forma, ambos como “f”.  



Atenção!!! 

 

Fanning = Raio Hidráulico 

 

Darcy = Diâmetro Hidráulico 

 

Dh = 4 x Rh 



Exercício :Mecânica dos 

Fluidos, Franco Brunetti. 

Pág. 176. Capítulo 7.7 
 

 Determinar a perda de carga por 
km de comprimento de uma 
tubulação de aço de seção circular de 
diâmetro 45 cm. O fluido é óleo (ν = 
1,06 x 10-5 m²/s) e a vazão é 190 L/s. 



Exercício :Mecânica dos 

Fluidos, Franco Brunetti. 
Para calcularmos a perda: 

hf =  𝒇𝑫 ×
𝑳

𝑫𝒉
×

𝒗𝟐

𝟐𝒈
 

Onde: L = 1000 m 
            Dh = 0,45 m 
            g = 9,8 m/s² 
            v =  Q/A (m/s) 
            f Darcy = Gráfico  
            Tubulação de aço: k = 4,6 x 10-5 m  
 
 



Exercício :Mecânica dos 

Fluidos, Franco Brunetti. 

Cálculo da velocidade: 

 

𝒗 =  
𝑸

𝑨
=  

𝟒𝑸

𝝅𝑫𝟐 =  
𝟒 × 𝟏𝟗𝟎 × 𝟏𝟎−𝟑

𝝅 × 𝟎,𝟒𝟓𝟐 =

𝟏, 𝟏𝟗
𝒎

𝒔
  



Exercício :Mecânica dos 

Fluidos, Franco Brunetti. 

Determinação do f (Pelo diagrama de Rouse 
contido no livro do Franco Brunetti): 

 

                             𝒇 = 𝒇(𝑹𝒆,
𝑫𝒉

𝒌
) 

Darcy 



Exercício :Mecânica dos 

Fluidos, Franco Brunetti. 

Determinação do f (Pelo diagrama de Moody 
contido no livro do Reynaldo Gomide): 

 

𝒇 = 𝒇(𝑹𝒆,
𝒌

𝑫𝒉
) 

Fanning 



Exercício :Mecânica dos 

Fluidos, Franco Brunetti. 

 

Cálculo do Reynolds: 

 

 

𝑹𝒆 =  
𝒗 × 𝑫𝒉

𝝂
=  

𝟏, 𝟏𝟗 × 𝟎, 𝟒𝟓

𝟏, 𝟎𝟔 × 𝟏𝟎−𝟓
 ≅ 𝟓 × 𝟏𝟎𝟒 

 

 

 

 



Exercício :Mecânica dos 

Fluidos, Franco Brunetti. 

Para o diagrama de Rouse: 
 

𝑫𝒉

𝒌
=  

𝟎, 𝟒𝟓

𝟒, 𝟔 × 𝟏𝟎−𝟓
≅ 𝟏𝟎𝟒 

 

Para o diagrama de Moody: 
 

𝒌

𝑫𝒉
=  

𝟒, 𝟔 × 𝟏𝟎−𝟓

𝟎, 𝟒𝟓
≅ 𝟏𝟎−𝟒 



Exercício :Mecânica dos 

Fluidos, Franco Brunetti. 

Determinação do f (Darcy) :  

0,021 



Exercício :Mecânica dos 

Fluidos, Franco Brunetti. 

Determinação do f (Fanning) :  

 

0,0052 



Exercício :Mecânica dos 

Fluidos, Franco Brunetti. 

Vejamos a diferença obtida no resultado do 
valor da perda de carga: 

hf = 𝒇𝑫 ×
𝑳

𝑫𝒉
×

𝒗𝟐

𝟐𝒈
 

 

hf = 𝒇𝑫 ×
𝟏𝟎𝟎𝟎

𝟎,𝟒𝟓
×

𝟏,𝟏𝟗𝟐

𝟐×𝟗,𝟖
 

 

 hf  Darcy = 3,37 m                    hf  Fanning = 0,835 m  

 

fD = 0,021 
fF = 0,0052 



Exercício :Mecânica dos 

Fluidos, Franco Brunetti. 
Utilizando a equação correta para o fator de 
Fanning: 

𝒉𝒇" =  𝒇𝒇 ×
𝑳

𝑹𝒉
×

𝒗𝟐

𝟐𝒈
    

 

 onde: 𝒇𝒇 = 𝟎, 𝟎𝟎𝟓𝟐 

            𝐑𝐡 =  
𝑫𝒉

𝟒
=  

𝟎,𝟒𝟓

𝟒
= 𝟎, 𝟏𝟏𝟐𝟓 𝒎 

 
hf” = 3,34 m  
 



Exercício :Mecânica dos 

Fluidos, Franco Brunetti. 

Porcentagem de erro, considerando a equação 
de Darcy-Weisbach como teórica: 

 

% Erro (Dh) = 𝟕𝟓, 𝟐%  

 

% Erro (Rh) = 𝟎, 𝟖𝟗𝟎%  
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